
Jugendparlament Neuburg

Jugendumfrage 2020



2

Jugendumfrage 2020
Übersicht

Jugendparlament Neuburg

> Laufzeit: September bis Dezember 2020
> Teilnehmer: 598 (nicht bereinigt: 609; Kappung bei 

29 Jahren)
> Neuburg und Umgebung
> Alter: Ø 16,4 Jahre
> Schüler, Auszubildende, Berufstätige, Studierende
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Jugendumfrage 2020
Campus

Jugendparlament Neuburg

28,60%

43,90%

27,50%

Ja

Nein

Ich weiß es nicht

Einfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Campus

Jugendparlament Neuburg

38,3%

1,0%
3,1%

24,1% 23,1%

3,8%

Ich will nicht studieren.

Ich studiere schon an einer anderen Hochschule, hätte aber vielleicht in Neuburg studiert.

Ich studiere schon an einer anderen Hochschule, hätte aber auch sonst nicht in Neuburg studiert.

Mein Wunschstudiengang wird hier nicht angeboten.

Ich möchte nach der Schule für einen Tapetenwechsel in eine andere Stadt.

Andere…

v.a. Wunsch, einmal 
herauszukommen

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer, die angegeben haben, nicht in Neuburg studieren zu wollen
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Jugendumfrage 2020
Campus

Jugendparlament Neuburg

17,2%

44,0%

21,4%

41,1%

3,5%

Ich sehe keine Vorteile.

Bildungsmöglichkeiten für junge Neuburger vor Ort.

Jüngere Stadtgesellschaft.

Mehr Angebote für junge Menschen.

Andere…

v.a. Vorteile auch für 
Jugendliche, die 

nicht am Campus 
studieren

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Campus

Jugendparlament Neuburg

28,6%
30,3%

40,0%

8,7%

3,3%

Ich sehe keine Nachteile.

Die Wohnsituation wird sich trotz geplantem Studentenwohnheim anspannen.

Der Verkehr wird durch die Studenten überlastet.

Die Studenten könnten sich nicht genug in die Stadt integrieren.

Andere…

v.a. sei die Stadt 
noch nicht bereit für 
einen Campus und 

Studenten

> Insgesamt mehr Vorteile als Nachteile (761 vs. 663 Nennungen) Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer



7

Jugendumfrage 2020
Freizeit

Jugendparlament Neuburg

Ø = 3,13
1 2 3 4 5

Ø = 3,39
1 2 3 4 5

Durchschnitt aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Freizeit

Jugendparlament Neuburg

Ø = 2,45
1 2 3 4 5

Ø = 2,73
1 2 3 4 5

Durchschnitt der Teilnehmer aus dem Neuburger Gemeindegebiet
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Jugendumfrage 2020
Freizeit

Jugendparlament Neuburg

81,3%

29,1%

6,2%

29,6%

11,9%

4,7%

Freunde treffen

In Vereinen aktiv sein

Öffentliche Angebote nutzen (z.B. Jugendzentrum, Jugendtreffs,...)

Private Angebote nutzen (z.B. Fitnesstudio,...)

Andere…

Nichts davon

v.a. spezifische 
Interessen wie 
Sport, Musik, 

Zocken 

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Freizeit

Jugendparlament Neuburg

13,5%

22,4%
20,9%

10,4%

49,0%

26,1%

8,7%

20,9%

Bestimmte (exotische) Sportarten in Vereinen
Eventhalle
Aktivitäten an der Donau
Probenräume für Jugendbands
Clubs
Raum für Jugendveranstaltungen (öffentlich und privat)
Andere...
Nichts davon

v.a. 
verschiedenste 

spezifische 
Interessen

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Verkehr

Jugendparlament Neuburg

26,7%

19,8%

25,3%

20,3%

4,5%

1,2%

2,1%

Zu Fuß

Fahrrad

Auto

Bus

Moped/Mofa

Zug

Andere…

z.B. E-Scooter, Roller, 
keine Nennung

Einfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Verkehr

Jugendparlament Neuburg

30,8%

31,1%

19,0%

14,3%

2,5%

0,6%

1,6%

Zu Fuß

Fahrrad

Auto

Bus

Moped/Mofa

Zug

Andere…

Einfachnennung, Anteil aller Teilnehmer aus dem Neuburger Gemeindegebiet
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Jugendumfrage 2020
Verkehr

Jugendparlament Neuburg

Ø  = 2,31
1 2 3 4 5

Durchschnitt aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Verkehr

Jugendparlament Neuburg

7,9%

22,1%

32,6% 32,6%

43,5%

33,3%

18,2%

6,7%

Nichts Taktung des ÖPNV

Koppelung von Bus und Zug Radwege

Parksituation Grünphasen der Ampeln

Mehr verkehrsberuhigte Bereiche Andere…

v.a. 
Donaubrücke, 
überregionaler 

Bus

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Verkehr

Jugendparlament Neuburg

6,2%

21,9%

28,1%

44,4%
46,0%

31,5%

19,4%

6,2%

Nichts Taktung des ÖPNV

Koppelung von Bus und Zug Radwege

Parksituation Grünphasen der Ampeln

Mehr verkehrsberuhigte Bereiche Andere…

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer aus dem Neuburger Gemeindegebiet
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Jugendumfrage 2020
Verkehr

Jugendparlament Neuburg

Ø = 3,81
1 2 3 4 5

Ø = 3,43
1 2 3 4 5

Ø = 3,50
1 2 3 4 5

Durchschnitt aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Gesellschaft

Jugendparlament Neuburg

25,9%

74,1%

Ja Nein

17,5%

82,5%

Ja Nein

> Teilnehmer aus Nachbargemeinden dürfen das Neuburger 
Jugendparlament nicht wählen Einfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Gesellschaft

Jugendparlament Neuburg

30,8%

69,2%

Ja Nein

27,1%

72,9%

Ja Nein

Einfachnennung, Anteil aller Teilnehmer aus dem Neuburger Gemeindegebiet
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Jugendumfrage 2020
Gesellschaft

Jugendparlament Neuburg

18,2%

73,9%

7,9%

Ja
Nein
Andere…

26,0%

67,3%

6,6%

Ja
Nein
Andere…

Einfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Gesellschaft

Jugendparlament Neuburg

20,6%

70,6%

8,7%

Ja
Nein
Andere…

30,4%

62,5%

7,1%

Ja
Nein
Andere…

Einfachnennung, Anteil aller Teilnehmer aus dem Neuburger Gemeindegebiet
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Jugendumfrage 2020
Gesellschaft

Jugendparlament Neuburg

69,1%

15,2%

7,2%

28,6%

59,5%

11,9%

Instagram Facebook
Neuburger Facebook Gruppen Zeitung
Persönliches Umfeld Andere…

v.a. YouTube, 
TikTok

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Gesellschaft

Jugendparlament Neuburg

45,8%

28,3%
31,9%

70,9%

27,3%

6,4%

Umwelt Verkehr Wohnraum Freizeit Kultur Andere...

v.a. Politik, 
spezifische 

Interessen (z.B. 
Landwirtschaft)

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Gesellschaft

Jugendparlament Neuburg

50,0%

40,0%

2,3% 2,3% 1,7%
4,0%

Nein. Ja, in einem Verein.
Ja, in der Jugendorganisation einer Partei. Ja, in einer karitativen Einrichtung.
Ja, bei einer sozialen Bewegung oder NGO. Andere...

v.a. vor Corona

Mehrfachnennung, Anteil aller Teilnehmer
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Jugendumfrage 2020
Zusammenfassung

Jugendparlament Neuburg

Ø = 3,09
1 2 3 4 5

Durchschnitt aller Teilnehmer



25

Jugendumfrage 2020
Zusammenfassung

Jugendparlament Neuburg

Ø = 3,20
1 2 3 4 5

Durchschnitt der Teilnehmer aus dem Neuburger Gemeindegebiet
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Es ist etwas 

los, ziemlich 

belebt

Dass alles gut mit 

dem Fahrrad oder 

zu Fuß erreichbar 

ist

Jugendumfrage 2020
Was gefällt dir in Neuburg besonders gut?

Jugendparlament Neuburg

An Neuburg gefällt mir besonders 

gut das Potential so viel für 

Jugendlichen machen zu können! 

Ich hoffe die Wunsch von uns 

Jugendlichen kann ernst 

genommen werden. Ich wünsche 

mir, mehr Offenheit gegenüber 

neuen Möglichkeiten und 

Chancen!

Es gibt 

öffentliche 

Wireless 

Access Points

Mir gefällt die Kultur sowie die 

Geschichte der Stadt die man durch 

die Museen näher kennenlernen kann. 

Außerdem finde ich die Innenstadt 

schön gestaltet, besonders gefällt mir 

da die Donau und die anliegenden 

Fußgängerwege. 

Dass der Stadtbus 

jede halbe Stunde 

fährt, für die jungen 

Leute die keinen 

Führerschein 

besitzen
Die vielen 

kleinen 

Geschäfte und 

Essensmöglich-

keiten

Die familiäre 

Atmosphäre

Das 

Schloßfest!!

Angenehme Stadtgröße, 

verhältnismäßig viele 

Vereine, viele 

Möglichkeiten sich 

ehrenamtlich zu 

engagieren 

Viele 

Möglichkeiten 

auf kleinem Ort
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Die Verkehrslage zu 

den Stoßzeiten. An den 

Freizeitangeboten 

könnte es auch noch 

einige Verbesserungen 

geben

Geringes 

Freizeitan-

gebot

Jugendumfrage 2020
Womit bist du in Neuburg nicht so zufrieden?

Jugendparlament Neuburg

Der (Berufs-)Verkehr könnte 

durch eine zusätzliche 

Donaubrücke entzerrt werden. 

Zudem ist die Baustellenplanung 

eher schlecht, man sollte nicht 

zu viele Straßen gleichzeitig 

sperren

Wenig Platz 

zum Chillen 

für 

Jugendliche

Fahrradverkehr ist der Horror, 

und das Freizeitangebot, vor 

allem für Jugendliche, ist 

ziemlich rar. Glücklicherweise 

bin ich introvertiert, aber meine 

extrovertierten Freunde 

beschweren sich über einen 

Mangel an Bars/Discos für 

Jugendliche. 

Keine richtigen 

Geschäfte, weder in 

der Stadt noch in 

Südpark für 

Jugendliche

Keine 

Möglichkeiten 

zum Feiern für 

Minderjährige

Internet-

anschluss 

Stau auf 

der Donau-

brücke

Langfristiges 

Stadtentwicklungskonzept 

(Verkehrsführung, 

Parkmöglichkeiten, 

Geschäfte, Überarbeitung 

alter Bebauungspläne an 

neue Bautechniken, etc.)

Busverbin-

dungen in die 

umliegenden 

Dörfer
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…die Natur 

sehr schön 

ist.

…es zu bezahlenden 

Mieten gibt. Es ist sehr 

schön, in der Freizeit kann 

man auch was machen. 

Jugendumfrage 2020
Kannst du dir vorstellen, langfristig in Neuburg zu bleiben? Ja, weil…

Jugendparlament Neuburg

…ich hier alles habe, und mein 

Traumjob auch in Neuburg ist. 

Zusätzlich lebe ich hier seit ich 

denken kann und will in meiner 

Heimat bleiben.

…man immer 

etwas in der 

Stadt machen 

kann.

…ich es schön finde, meine Freunde und 

Familie hier sind und ich sehr mit meiner 

Pfarreiverbunden bin und dort bleiben 

möchte. 

…ich Neuburg total 

schön finde, mit 

dem Schloss und 

allgemein der 

Altstadt.

…es relativ viele 

und verschieden 

Ausbildungs- und 

Arbeitsplätze gibt.

…es meine 

Heimat ist.

…es mir 

hier gefällt.

…Neuburg eine ruhige 

Stadt ist und es mal mit 

der eigenen Familie sehr 

schön und entspannt 

wäre.

…ich mich hier 

zuhause fühle.
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…ich 

erstmal raus 

will.

…Neuburg eigentlich eine 

schöne Stadt ist. Leider 

hat man in ND aber 

geschlafen und es muss 

noch viel gemacht 

werden.

Jugendumfrage 2020
Kannst du dir vorstellen, langfristig in Neuburg zu bleiben? Nein, weil…

Jugendparlament Neuburg

…die tägliche 

Verkehrssituation an den 

Nerven zerrt und es für 

junge Leute kein großes 

Angebot gibt.

…ich beruflich in 

Neuburg wenig 

erreichen kann. 

…es hier nicht genug 

Möglichkeiten für junge 

Erwachsene gibt.

…es klein und 

langweilig ist.

…ich später 

vielleicht andere 

Interessen habe.

…ich schon 

jetzt woanders 

wohne.

…es zu 

wenige 

Wohnungen 

gibt.

…ich schon immer ein 

absolutes Dorfkind war 

und gerne bleibe.

…ich meine 

Zukunft in einer 

Großstadt sehe.


